

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
Apartado núm. 11

FUNDADO EN 1901  
— POR —  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:  
**SAN AGUSTIN, 7**  
TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELEFONO NUM. 141

**FELIX CUESTA**  
FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JARABES  
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES  
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

## CONTRA UNA CAMPANA

Para nadie es un secreto que, aprovechando las anormales circunstancias por que atraviesa España, determinados elementos están realizando una intensa campaña sediciosa cerca de nuestra juventud y muy particularmente de los soldados.

Esta campaña se está realizando por toda la nación y hasta en Madrid, donde tan exquisita vigilancia se tiene para estas cosas, ha sido ya necesario que intervenga el Juzgado militar y que se dé una orden de la plaza llamando la atención de los soldados para que no se dejen seducir por los eternos enemigos de todo lo existente.

Cuando las medidas se tomen para evitar esta campaña, nos parecerán pocas; y cuanto castigos se aplicuen a lo que la realizan, nos parecerán suaves. O esos propagandistas obran por cuenta propia, en cuyo caso son los eternos pescadores en su ruivato, o proceden por sugerencias extrañas; en ambos casos son unos miserables que merecen el desprecio y la condena de la sociedad.

Pero es que hay que tener mucho cuidado con no ser causa indirecta de esas campañas. Las hojas sediciosas repartidas estos días se refieren a los sucesos de Melilla, aumentándolos y dando todo aquello por perdido, es decir, esas campañas se fundamentan en exageraciones. Y no es lamentar indirectamente esas campañas, es no salir al paso de las exageraciones diciendo la verdad.

Si al fin se ha de saber todo lo ocurrido, ya que dar lugar a que se interprete y se haga arma de combate de la exageración y de la mentira?

Creemos el Gobierno lo discreto y oportuno en este caso, es decir, cuanto ha ocurrido, lo que en Marruecos tenemos que hacer y los medios con que contamos para ello, atendiendo siempre a las conveniencias de nuestro país y al decoro nacional.

Lo demás, es ser causa indirecta de esas campañas criminales.

MARTINEZ ORJOL

## La situación política

(POR TELEGRAMA)  
Madrid, 11, 1 madrugada

**Consejo de ministros**

Del Consejo celebrado anoche no se facilitó nota oficial.

El señor Wis dijo a los periodistas que el Consejo se había limitado a la aprobación de varios créditos para la campaña de Africa.

El ministro se despidió diciendo: «Morituri te salutant».

**Hoy se planteará la crisis**

Sábese que acordará que hoy presentará el señor Allendesalazar la cuestión de confianza al Rey.

**Maura a Madrid**

Se espera hoy al señor Maura en Madrid y se tiene por seguro que recibirá encargo de formar Gobierno.

Corresponsal

## El Tercio extranjero

El «Diario Oficial de Guerra» publica hoy una Real Orden referente a la creación de unidades en el Tercio extranjero.

Los jefes y oficiales de Arma de Infantería (E. A.) y los oficiales de dicha Arma (E. R.) que deseen ser destinados al Tercio de extranjeros, podrán solicitarlo del alto comisario por conducto de sus jefes telegráficamente, ratificando su solicitud por instancia dirigida a la citada autoridad, cursada en igual forma, avisando de ello al jefe del Tercio para la mayor rapidez en las propuestas.

De igual modo serán cursadas las solicitudes de las clases e individuos de tropa de todas las armas y cuerpos del Ejército que deseen prestar sus servicios en el Tercio de extranjeros.

Se autoriza el enganche de españoles y extranjeros por el tiempo que dure la campaña recibiendo en este caso, como primas de enganche, trescientas pesetas por una sola vez sin que por ello se obligue a los alistados a contraer compromiso por los plazos de cuatro o cinco años que hay establecidos, subsistiendo dichos plazos para aquellos que pueda convenirles.

govia ofrecían galantemente a sus amistades o se despachaban, a cambio de un donativo, en mesas y veladores convenientemente dispuestos.

Profusión de plantas adornaban estos lugares de la caridad.

Y ocurría que al preguntar al invitado o el que de *motu proprio* había tomado asiento en uno de los puestos, lo que debía por la *consumación*, unos labios de gran; que dibujaban la más amable de las sonrisas, contestaban invariablemente.

—Esta pagado, caballero. Aquí solo se admiten donativos para las víctimas de la guerra.

A todo esto la laureada banda de música de la Academia, situada en lo alto del histórico coloso de granito, dejó oír los primeros acordes de una pieza de concierto, y el silencio se hizo general.

Eran los ecos del glorioso himno del maestro Serrano «La canción del soldado», cuyas estrofas, cantadas por un numeroso orfeón militar, levantaron una tempestad de aplausos.

En los momentos difíciles por que atraviesa la Patria, aquel es notas vibrantes, aquel grito de «Viva España!» nos llamaba a lo más íntimo del alma de la raza.

El entusiasmo se desbordó en algunos momentos hasta el extremo de consituir una nota de PATRIA que la pluma no acertaría a expresar en su majestad suprema.

Los concurrentes tolos derramaron el contenido de sus bolsillos en las bolsas de seda de aquellas manitas de ángel, que prendían lazos

de los colores nacionales en las solapas de nuestra americana.

Si hermanos nuestros exponen sus vidas allá, en suelo africano y en defensa de la madre común, de la madre de todos, ¿qué mucho que nosotros vaciemos nuestros bolsillos una vez para socorrer a los heridos y atender en su día a las víctimas de la campaña?

Y de pronto la decoración cambia por completo. Esta vez son los compases de un vals los que rasgan el espacio desde la terraza y ellos parecen que nos dicen: «Gloria a los muertos! El porvenir es nuestro. Está próxima a sonar la hora del desquite...»

Y la gente joven se lanza en las vueltas vertiginosas del vals, abriendo su corazón a la esperanza

Luego, entre el espeso follaje del soto del Alcazar, se quemó una bonita colección de fuegos artificiales que, vistos desde el pretil de la plaza, ofrecían un aspecto sumamente original y fantástico.

Una deliciosa noche de verano, placida, serena, de refinante luna, contribuyó al mayor encanto de la fiesta.

Y ésta tierra no en la primera hora de la madrugada, en que Su Alteza la Infanta doña Isabel abandonó aquellos sitios, acompañada del mismo brillante séquito que vino con ella desde La Granja.

¡Qué triste despertar!

Todo ¡ay! había sido un sueño.

¿Pero acaso este sueño mío no puede ser una hermosa realidad?

ALBERTO MATIENZO

## SE NECESITA

empleado práctico en escritorio comercial, prefiriendo conozca máquina Smith Premier. Dirigirse a don Félix Cuesta, Fábrica de licores, en esta capital.

Frente a la estación del ferrocarril

MEDINA DEL CAMPO

## Las fiestas de San Antolín

Se ha publicado el programa de las fiestas de San Antolín, que han de celebrarse en aquella población durante los días 1 al 8 de Septiembre próximo.

Los festejos consisten en fuegos artificiales, concierto e iluminaciones; solemnemente función religiosa en la iglesia mayor.

Habrán tres corridas de novillos, cucañas, verbenas, tómbols, benéfica y cinematógrafo público.

El día 4 se inaugurará la feria de ganados y cereales y el día 6, en la explanada de Hospital se celebrará una gran carrera de caballos.

Durante todos los días de feria actuará en el teatro de Isabel la Católica, la compañía dramática que dirige el notable actor señor Borrás.

Dados los alicientes que ofrece el programa y el justo renombre que tienen las ferias de San Antolín, se espera que este año se vean muy animadas.

## Noticias militares

ARTILLERIA

**Vacantes.**—Existe una de capitán en la Pirofónea militar de Sevilla, y otra Comisión de experiencias.

**Residencia.**—Se autoriza al general de división don Juan Loriga, conde del Grove, para que fije su residencia en Madrid.

## LA GUERRA EN MARRUECOS

### LOS MOROS OCUPAN MONTE ARRUIT

Varios jefes notables salvan al general Navarro  
(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 11, 1 madrugada.

#### Parte oficial

Acaban de facilitar el parte oficial de la madrugada, en el que se dice que el temporal reinante en el Poniente ha impedido el desembarco en la Restinga.

Siguen saliendo varias columnas para aprovisionar.

Han llegado a Orán más militares españoles fugitivos, que embarcarán el día 12 para Melilla.

**La toma de Monte Arruit por los moros.**—El general Navarro es perseguido por varios moros notables. ¿Qué suerte habrá corrido el resto de la columna?

Info mes de soldados llegados de Monte Arruit dicen que durante las negociaciones del general Navarro con los jefes moros, éstos le habían advertido que la jarka rifeña era muy numerosa y que por estar compuesta de gente maleante, desobedecían sus órdenes.

Los moros asaltaron la posición de Monte Arruit produciéndose una enorme confusión.

Varios moros notables salvaron al general Navarro, a un grupo de oficiales y a bastante tropa, llevándoles a un poblado vecino.

Ignóranse las consecuencias de la suerte del resto de la columna.

Estas noticias han causado grandísima expectación esperándose con ansiedad detalles de la jornada, que sin duda habrá sido muy sangrienta.

Corresponsal

## NOTAS DE LA CAMPANA



El heligrafo del Monte Gurupú, comunicando con el general Navarro en el Monte Arruit

## EN LA PLAZA DEL ALCAZAR LA FIESTA PATRIOTICA DE ANOCHE

Bajo la acertada dirección y por iniciativa de la Academia de Artillería, que para ello solicitó el patrocinio de S. A. E. la Infanta doña Isabel, pronto siempre a toda obra de caridad, con el concurso de los señores jefes y oficiales de la guarnición, Diputación provincial y Ayuntamiento, se ha celebrado anoche, en la plaza de la Reina Victoria, una velada patriótica que dejara imborrable recuerdo en el ánimo de cuantos la presenciaron.

Esta fiesta tenía por objeto recaudar fondos para la suscripción nacional a favor de las víctimas de la guerra, como igualmente para el sostenimiento y necesidades de la Cruz Roja, cuyas obras benéficas de carácter sanitario pueden dejarse aquí en plazo breve.

En las inmediaciones se celebraba la hora de las diez para el comienzo de la venta, encareciéndose en las primeras asistencias; y a dicha hora, en efecto, era ya muy menso que imposible dar un paso por los jaramillos del Alcazar.

Algunos después, acompañados del señor gobernador civil de la provincia y de casi toda la aristocrática colonia veraniega de La Granja, en una imponente hilera de automóviles, hizo su entrada a los acordes de la Marcha Real, Su Alteza la Infanta, a quien recibieron el alcazar y sus alrededores con el mayor entusiasmo.

El aspecto que ofrecían en aquellos momentos los jardines, iluminados por centenares de

bombillos y de caprichosas farolas a la veneciana, era realmente encantador.

Por todas partes se veían trofeos militares, en que descollaban los colores de nuestra bandera.

Aquí y allá se hallaban reparadas, sin orden ni concierto, expendedoras de café, refrescos, tatarcos, dulces, licores, «medias noches», y otras *vitualias* propias de una verbena, que las damas y señoritas de la buena sociedad de Se-

## La exposición de pintura segoviana

Parece cosa resuelta que la exposición de pintura, que se está organizando desde hace algún tiempo, se celebre del 1 al 30 de Septiembre próximo.

La exposición tendrá lugar en el hermoso patio de entrada de la Casa de los Picos.

## NUESTRO EJERCITO EN MELILLA

## Un servicio de información útil para las familias

Leemos en *El Telegrama del Rif*: «En estos momentos y durante la campaña que se avencina, sienten las familias que aquí tienen seres queridos, vivísimos deseos de conocer su situación y estado. El alto comisario comisionó a su ayudante, con mandato don Juan Sánchez Delgado, para que contestara las cartas y telegramas que continuamente le van llegando noticias de jefes, oficiales y tropa y se cuenten en por centenares las respuestas dadas, con soledad y actividad.

Ahora bien, como este servicio ha de prolongarse, se ha querido establecer con carácter permanente, mientras la guerra dure, y al efecto, de ello se encarga la sección de Contabilidad de la Comandancia general, bajo la dirección de su jefe, comandante don Leopoldo Matienzo.

El nuevo negociado determinará la situación y estado de las fuerzas, excepto las expedicionarias y a él podrán recurrir quienes deseen informes exactos de sus deudos o amigos.»

## PARA LOS DUEÑOS DE VEHICULOS

## Del reglamento de carreteras

La dirección general de Obras públicas ha publicado una circular haciendo algunas aclaraciones sobre lo dispuesto en el reglamento de carreteras acerca de la colocación de tabillitas numeradas y precintadas a todos los vehículos.

Según las aclaraciones referidas, que interesa mucho a los Ayuntamientos y dueños de vehículos, están obligados a llevar la tabillita todos los carruajes, sean de la clase que sean, que circulen por cualquier carretera, camino vecinal o simple camino de uso público.

La tabillita habrá de tener 30 centímetros de longitud por 20 de altura, y estará precisamente pintada al óleo con letras negras sobre fondo blanco.

Los dueños de vehículos que no hayan cumplido con lo dispuesto sobre este particular, previa denuncia, ante la Jefatura de Obras públicas serán multados con 25 pesetas la primera vez, duplicándose la multa a los reincidentes.

## Asociación independiente de maestros y maestros de Segovia Convocatoria

A todos los asociados (imitados, interinos, sustitutos y sin servicios) se convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar a las once horas del día 14 de los corrientes, en la escuela de los Huertos, de esta capital.

Segovia, 6 de Agosto de 1921.—El presidente, *Fernando Urdén*.

## La estatua a Juan Bravo

He aquí la relación de las cantidades donadas para la erección de la estatua al glorioso comunero segoviano:

### Suscripción

Suma anterior, 9.208,15 pesetas.  
Señor maestro de Galegos, 2 pesetas; don Pedro Carreno, 2; don Arturo Redondo, 2; señores maestros de Aldehorno, 3; señor maestro de Hornubia, 2.  
Recaudado hasta el día de hoy, 9.219,15 pesetas.

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

# JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

## ARAVACA-FUENCARRAL

Fidase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

### - Banco Matritense -

Hemos comparado el balance de situación de este Banco en 30 de Junio de 1921, publicado en nuestro número del día 6 con el de 31 de Diciembre último, a fin de informar a nuestros lectores, muy principalmente al elemento industrial y mercantil de esta provincia, que tan interesado está en este organismo de crédito, del progreso realizado en este primer semestre y de la robustez siempre creciente de su crédito, como también de la sólida garantía que ofrece su situación, que es en definitiva, la impresión de nuestro estudio.

La excelente orientación imprimida a los negocios de esta entidad de crédito desde sus comienzos, su celosa administración y su finalidad altamente social, le han conquistado un puesto preeminente en el concierto de los grandes Bancos, cuyo éxito inoperable y asombroso no era esperado por la negación ingenua y sistemática de nuestro carácter a todo lo nuevo, a todo lo que signifique innovación y progreso.

Si con 5 000 millones de pesetas, capital inicial de esta Sociedad hace diez años, ha hecho el prodigio de sumar un activo de 23.156 337 pesetas, según se desprende del balance a que nos venimos refiriendo ¿qué cálculo puede hacerse, de acá adelante llegará transcurridos que sean otros diez años?

Creemos con firmeza que el Banco Matritense ya en día próximo, alcance una potencia financiera y social enorme, superior a todo cálculo, como resultante de la formidable fuerza que le presta la suma de todo el elemento industrial y mercantil de España, que a paso de gigante va conjuriando años dentro de él.

La labor, el tesón y el celo que representa esta gran obra regeneradora del comercio y de la industria, es digna de las simpatías de todos y principalmente del apoyo incondicional de aquellos cuyos beneficios sean los primeros en percibir, tales como los industriales, los comerciantes y negociantes en general.

He aquí las cifras del balance, comparadas con las del 31 de Diciembre pasado, que no obstante la agudísima crisis económica que viene atravesando la nación, colocan bien en alto la labor y prudencia de su inteligente directorio.

|  | 1920         | 1921         |
|--|--------------|--------------|
| Efectivo.....                                    | 1.744.457,42 | 2.390.561,50 |
| Capital.....                                     | 3.920.530,00 | 4.575.300,00 |
| Créditos.....                                    | 2.772.189,55 | 4.568.014,87 |
| Tomados.....                                     | 4.159.699,76 | 4.289.253,04 |
| Cuentas corrientes.....                          | 4.495.769,11 | 5.404.492,22 |
| Deudores diversos.....                           | 2.372.296,87 | 3.322.032,67 |
| Depósitos de valores en custodia y garantía..... | 876.550,00   | 7.256.051,00 |

Y por último, la cifra de 269.226,97 de los beneficios líquidos del próximo semestre, promete a sus cooperadores un beneficio igual o superior al 10 por 100 repartido en el ejercicio anterior.

Feneciendo el Consejo del Banco, lo hacemos también a sus numerosos accionistas de esta provincia por tan triunfal marcha de los negocios sociales, y no les regateamos nuestro aplauso por el apoyo y fomento que prestan a esta tan beneficiosa institución, signo de progreso y civilización.

### El regimiento de Posición en Melilla

#### Entusiasta recibimiento

Por noticias particulares que recibimos de Melilla, nos dicen que las dos baterías que marcharon desembarcaron el día 6 por la tarde, constituyendo su entrada un acontecimiento patriótico.

Al definir los camiones y autobuses de 21 centímetros por la calle del general Chacel, la gente se agolpaba en las aceras y de los balcones, las señoras arrojaban flores a nuestros soldados.

La población helrea sonreía tranquilamente ante la vista de estos cañones que dan sensación de la guerra seria y grande y los moros amigos, que habitan en la plaza no dejaban de mostrar su sorpresa ante los monstruos.

Entre vítores a España y aclamaciones al Ejército llegaron las dos baterías al campamento de Roatgard, donde provisionalmente han quedado alojados, hasta que el sito comisario disponga el oportuno emplazamiento.

### En el Circulo Mercantil

#### La velada de anoche

Con una concurrencia extraordinaria se verificó anoche, en la Casa de los Picos, la anunciada velada, en la cual el culto americanista director de la revista *España y Chile*, señor Gutiérrez Ravé, dió una conferencia por demás interesante.

Ocupaban la mesa presidencial el gobernador civil, señor Laserna; el presidente del Circulo, don Pascual Guzmán; y vicepresidente don Enrique Ruiz y el secretario don Marco Herrero.

Hizo la presentación al auditorio del señor Gutiérrez Ravé y del P. dre Villalba, el presidente señor Guzmán, comenzando el P. Villalba su conferencia, mascul, interpretando un escogido programa en el que figura-

ban obras de los más eminentes maestros.

El P. Villalba es suficientemente conocido en el mundo del arte, para que nosotros hagamos elogios de él o tratemos descubrirle a nuestros lectores.

Todos cuantos aplausos, y fueron muchos, le tributó la distinguida concurrencia, fueron merecidísimos.

Interpretó con suma maestría y excelente gusto obras de Rubinstein, Kirg E'ert, Grieg, O wald y Mac Dowall y figuraban también en el programa una bella composición de don Alberto Villalba, hermano del ejecutante y una obra suya *Capricho español*, pleno de carácter y concreto de factura que le acredita como compositor de altos vuelos y delicada inspiración.

No hay que decir que el auditorio quedó complacido y que aplaudió con entusiasmo al notable maestro.

Da comienzo el señor Gutiérrez Ravé a la lectura de su conferencia, sobresaliendo en conceptos felices referentes a la aproximación y estrechamiento de los lazos entre España y América, cantando una loa a la nación chilena que siempre fué a primera en demostrar su amor a la madre patria.

Al terminar su conferencia el señor Ravé fué muy aplaudido y felicitado.

A continuación se organizó un animado baile por la gente joven, que duró hasta la una de la madrugada.

#### Merca los de trigo

Atento principalmente los agricultores a las fincas de las eras, son pocos los que acuden a los mercados, por lo que en éstos, domina la fijedad.

Aun cuando todavía es pronto para que comience el tráfico en trigos de la nueva cosecha, ya se inician algunas negociaciones y se intentan operaciones, principalmente para «entente» el negocio y ordenarse en los precios que, en general, se presentan fijos.

En el mercado de Valladolid se nota actividad en operaciones por partidas

para fuera de la provincia. Han comenzado a llegar a la plaza algunos carros con trigo nuevo procedente de los pueblos comarcanos. Para el detall se ofrece el trigo nuevo a 74 reales fanega, y el real más cuando se trata de clase superior y a 77 el añojo.

Otras plazas cotizan: Burgos Álaga, a 84 reales fanega; mocho y rojo, a 70; Avévalo a 79; Nava del Rey, a 78; Avila a 82; Segovia a 78; Pañaran la, a 78 y 79; Biltanai, a 71 y 76; Santa María de Nava, a 82; Tiguero, a 75; Cistierna, a 80; Villarcayo, de 69 a 72.

## La campaña de Marruecos

### La toma de Monte Arruit

#### Sin detalles

En la prensa no se publica ningún detalle de la toma de Monte Arruit por los moros.

La noticia se supo en las primeras horas de la madrugada, y únicamente se conocen los detalles que refleja el parte oficial.

La censura ha debido ser muy rigurosa, pues no ha dejado publicar el menor comentario de la ocupación de Monte Arruit, en cuya acción de guerra estaba fijo todo el interés de España.

La ansiedad es enorme por conocer lo que haya ocurrido en la ocupación de aquella posición donde las tropas españolas han soportado heroicamente las mayores privaciones y sufrimientos, prefiriéndolo todo a una deshonrosa capitulación.

#### El soldado emocionante

En una patriótica crónica que «Gott», el corresponsal de *El Sol*, publica esta mañana, hace resaltar un episodio ocurrido en Monte Arruit y que demuestra hasta qué punto los heroicos soldados de la columna Navarro han contribuido a conservar el honor y la gloria de España.

Dice «Gott» que cuando la guarnición estaba sedienta y perecía bajo el sol, se enarboló bandera blanca, acudiendo entonces una multitud de moros bandoleros que se agolpó en la posición. El general Navarro no quiso tratar con aquella jauría y solicitó que entrasen los jefes.

Del grupo se destacaron sesenta moros que penetraron en la posición.

El burón de Casa De Vauillos dijo que para tratar, lo primero era hacer la aguada, porque con las gargantas secas no se podía hablar.

Los moros consintieron y nada tardaron en llenar las cubas y saciar la sed.

Los sesenta jefes durmieron en la posición, pero los españoles, recelosos estuvieron toda la noche arma al brazo.

Apenas salió el sol, uno de los moros se acercó al centinel y vendiéndose de amigo y rápidamente se arrojó sobre él intentando arrebatarse el fusil; el soldado levantó el arma y le machacó la cabeza, disparando luego sobre los de fuera al grito de: «nos hacen traición».

El combate fué corto, las descargas rápidas. En unos instantes fueron segadas las cabezas de los sesenta moros que había dentro de la posición.

Con las descargas se confundían los vivos a España.

Al tomar la aguada gritó Navarro. Era preciso aprovechar la confusión del enemigo. De la posición referida salieron cien valientes con sacos, palas y picos y antes que el enemigo reaccionase se ocupaban las casas cercanas donde hay dos pozos y se fortificaban, construyendo un camino cubierto desde la posición.

### En Melilla

#### La posición de Bu-Ermana

Ha llegado a la plaza Juan Pena Pérez, natural de Pontevedra, soldado del regimiento de Melilla, que se hallaba destacado en la posición de Bu-Ermana, en el Monte Mauro,

Mandaba dicha posición el capitán Irazabal, que se había llevado a la posición a un hijo suyo de cuatro años para pasar allí el verano.

Dos días estuvo defendiéndose la guarnición hasta que el 25 la posición fué asaltada por los rebeldes.

Cuando el soldado Juan Pena abandonó la posición se hallaban gravemente heridos el capitán Irazabal y un teniente de Artillería. En cuanto a los soldados, se ignora la suerte que pudieron correr.

Juan Pena pudo llegar hasta la posición de Shafen, ya destrozada, donde le detuvieron los moros, robándole el dinero y el reloj. Después fué hecho prisionero con otros compañeros y luego le libertaron, entregándole en el zoco El Had de Beni-Sicar.

Dice que de las cuatro piezas de artillería que había emplazada en la posición de Bu Ermana, tres fueron inutilizadas y que antes de salir había sucumbido casi toda la guarnición.

#### Llegada de ex prisioneros

Ayer llegaron al campamento del zoco del Had en Beni Sicar, ocho soldados del regimiento de Melilla que se hallaban prisioneros. Algunos traen la cabeza y la cara afeitadas como los moros.

Según han manifestado los soldados, recibieron buen trato de los rebeldes.

#### Nueva posición

En los límites de la cabila de Frayana se ha establecido una nueva posición, que ha quedado guarnecida por fuerzas del regimiento de Granada y de Artillería mandadas por el teniente don Antonio Fernández.

#### Instrucciones militares

El comandante general de Melilla ha publicado las instrucciones para los jefes de las posiciones destacadas. La primera instrucción dice que sin orden expresa ningún jefe abandonará su puesto, sucumbiendo antes que abandonar.

#### Entrega de prisioneros

Ayer tarde, los cabileños de Beni-Sidel, entregaron a 14 soldados que tenían prisioneros.

Se elogió la labor política que viene desarrollando el coronel Riquelme, desde el zoco del Had, de Beni Sicar, pues mediante aquélla se ha obtenido la libertad de centenares de soldados.

En el zoco el Hat se espera a una importante personalidad.

#### Un aeroplano aterriza fuera de la línea.—Los aviadores son salvados por el cañonero «Lauria»

Melilla, 10.—Al regresar de un vuelo sobre Monte-Arruit para llegar a Zelúan, un aeroplano militar tripulado por el piloto talentoso de Iguaneros señor Mateo, y como observador el teniente de Caballería señor Valdés, sufrió una avería en el motor, viéndose obligado a aterrizar, sin poder alcanzar nuestras líneas, detrás de Si ti Hamed el Hich.

Planeó por encima de Mar Chics, alcanzando a lengua de tierra entre la Re-tinga y la Bocana, aterrizando en la playa.

Observada la maniobra y el accidente por el cañonero «Lauria», que se encontraba en aquellas aguas, testacó inmediatamente un bote armado, que recogió a los aviadores, con-

duciéndolos a la posición de la Re-tinga.

Se cree que el aparato podrá ser salvado y emprender otra vez el vuelo, reparadas las averías.

### Varias noticias

#### Interesante información

Comunican de Casablanca que Monsieur Jeoffray, explorador del Rif en el año de 1915, ha tenido ocasión de hablar en Fez con varios indígenas procedentes de la zona del protectorado español donde se han desarrollado los últimos sucesos.

Los indígenas le han dicho que el levantamiento de las cabilas fué tan pídimio y, si bien, la acometida se hizo de una manera frenética, nunca se creyó en un éxito tan inmediato.

De esto se hallan sorprendidos los rifeños, hasta el extremo de que hoy en toda la zona del Rif lo que ha pocos días era desorden y falta de cordialidad se ha convertido en unión y disciplina; que se observa siguiendo a los una voz el mando y preparándose para nuevos intentos.

Todas las misas que se celebran el viernes 12, en la iglesia de San Martín, de ocho de la mañana a doce, así como todas las que se digan en los Padres Misioneros, serán aplicadas por las almas de los capitanes de Artillería

### Don Federico y don Miguel de la Paz Orduña

que murieron gloriosamente en las posiciones de Igueriben y Annual (Africa), el día 21 del pasado mes de Julio.

### El mercado de hoy

El mercado semanal celebrado hoy poco o nada de particular ha ofrecido, variando muy poco o casi nada del anterior.

En frutas, pocas y medianas; únicamente las sandías que abundan, pero que no se dónde vamos a ir a parar, pues se vendieron a 0,40 pesetas el kilo y los melocotones, que ya se ha puesto comidada para los niños, pues se vendieron los de primera clase a 2,00 pesetas el kilo y los de segunda a 1,75.

Lo que se pone también por las nubes son los tomates, pues no siendo una cosecha extraordinaria, se vendieron a 0,80 pesetas el kilo.

De pimientos, escasos y a 1,50 la docena los de primera y a 1,20 y 1,00 pesetas los de segunda y tercera clase.

Los garbanzos, siguen igual de precio, cotizándose a 1,60; 1,50; 1,20 y 1,10 pesetas cuartillo, según clase y tamaño.

Gallinas, se hicieron varios precios, pues desde primera hora alcanzaron desde 5,25 pesetas una, hasta siete pesetas a dos que luego después subieron.—Los pollos, tomates, leuando dos, les ponían a 5,25 pesetas la pareja, pero solo uno, queían 3,25, y no tenían nada de partcular, según los vendedores, lo que compran en contrabando; dichos pollos, muy pequeños, pesan como gorriones.

Lo que es un escándalo, y en esto como en todo deben tomar cartas en el asunto las autoridades, es el artículo huevos, pues ahora se pagan al precio de 3,25 docena (que es tres semana suena venir costando a 3,50 y 3,75 y no se encuentran much suyas).

A las siete de la mañana se cogieron los que madrugaron, a 3 pesetas docena, pero como en seguida se apoderaron de ellos, como de los demás artículos, casi todos, los revendedores, resu ta que alcanzaron bien pronto el precio de 3,25 y 3,30 docena. ¿Y no habíamos quedado



